

ПЕРСОНАЛИИ

ПАМЯТИ НИКОЛАЯ МАТВЕЕВИЧА ПАХОРУКОВА

(09.05.1948 – 28.02.2021)

THE MEMORY OF NIKOLAY M. PACHORUKOV

(09.05.1948 – 28.02.2021)



На 73-м году жизни 28 февраля 2021 года скончался Николай Матвеевич Пахоруков – известный ученый-арахнолог, внесший весомый вклад в изучение фауны и экологии пауков Урала и России.

Николай Матвеевич родился в семье рабочего в пос. Соколово Бийского района Алтайского края. В 1966 г. после окончания 11 классов Соколовской средней школы переехал к брату в Ижевск, и там начал работать токарем на электромеханическом заводе. В следующем году был мобилизован в ряды Советской Армии, где дослужился до старшего сержанта.

В 1969 г., сразу после демобилизации, поступил на биологический факультет Пермского государственного университета. В период обучения проявил интерес к изучению пауков, был замечен на кафедре. Поэтому сразу после окончания учебы с 1 августа 1974 г. он начинает работать ассистентом на кафедре зоологии беспозвоночных. Через год Н.М. Пахоруков поступает в целевую аспирантуру

в институте “Экологии растений и животных” в г. Свердловске, где его научным руководителем становится профессор, доктор биологических наук Николай Николаевич Данилов, заведующий лабораторией энергетики биогеоценотических процессов.

Свою научную деятельность Николай Матвеевич начал с многолетних экспедиций в Печоро-Илычский государственный заповедник, где он изучал не только видовой состав, но и экологию пауков. Он стал первым из отечественных арахнологов, кто впервые применил количественные методы для описания структуры населения пауков.

В 1979 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Пауки Северного Урала (Эколого-фаунистический обзор)».

Вернувшись в декабре 1978 г. на родную кафедру, Николай Матвеевич продолжил здесь свою научную и педагогическую деятельность. В июне 1982 г. Николай Матвеевич становится старшим преподавателем, в 1987 г. – доцентом. В 1989 г. ему присвоено ученое звание «доцент».

С первых лет работы в университете Николай Матвеевич гармонично сочетал организационную работу, научные исследования и педагогическую деятельность.

Прошел путь от ассистента до заведующего кафедрой, заместителя декана по учебной работе и декана биологического факультета.

Н.М. Пахоруков являлся членом Российского арахнологического общества, принимал активное участие в сотрудничестве с Международным центром арахнологической документации (г. Париж). С 1980 г. работал секретарем межвузовского сборника научных трудов Пермского государственного университета. В 1987 г. был главным координатором и организатором II Всесоюзного арахнологического совещания в г.Пермь.

Свои профессиональные знания и научный опыт Н.М. Пахоруков непрестанно передавал молодому поколению, являясь доцентом кафедры зоологии беспозвоночных и водной экологии, основателем лаборатории энтомологии ПГНИУ, науч-

ным руководителем арахно-энтомологического направления на кафедре зоологии беспозвоночных и водной экологии. Н.М. Пахоруков читал лекционные курсы «Экология насекомых», «Арахнология» и «Общая энтомология», вел «Большой практикум по энтомологии», являлся научным руководителем и консультантом выпускных квалификационных работ студентов. Николая Матвеевича всегда отличали увлеченность и преданность научной деятельности, благородные человеческие качества, требовательность к себе, чуткость и искреннее внимание к коллегам и ученикам.

Николай Матвеевич активно участвовал в общественной работе как факультета, так и университета. Еще в студенческие годы он исполнял обязанности профорга, старосты группы и старосты курса. Долгие годы являлся членом профкома ПГУ, занимаясь организацией соцсоревнований.

В июне 2006 г. Н.М. Пахоруков вышел на пенсию.

Сотрудники кафедры и всего биологического факультета выражают искренние и глубокие соболезнования родным и близким Николая Матвеевича, замечательного ученого и человека.

*В. Е. Ефимик,
врио заведующего кафедрой зоологии
беспозвоночных и водной экологии ПГНИУ;
С. Л. Есюнин,
профессор кафедры зоологии
беспозвоночных и водной экологии ПГНИУ*

СПИСОК ОСНОВНЫХ ПУБЛИКАЦИЙ Н.М. ПАХОРУКОВА

1975. Связь распределения пауков с растительным покровом в средней тайге Приуралья // Доклады АН СССР. Т. 224, № 2 (соавтор).
1977. Четыре новых для фауны СССР вида пауков (Aranei) с Северного Урала // Вестник зоологии. № 4 (соавтор).
1977. Малоизвестные и новые для фауны СССР виды пауков сем. Linyphiidae (Aranei) с Северного Урала // Энтомологическое обозрение. Т. 56, вып. 4. (соавтор).
1980. Пауки якшинского профиля // Взаимосвязи компонентов лесных и болотных экосистем средней тайги Приуралья. Л.: Наука.
1981. К изучению пауков сем. Linyphiidae фауны лесной зоны СССР // Фауна и экология насекомых. Пермь: Изд-во Перм. гос. ун-та.
1984. Пауки нижних ярусов таежных биоценозов Северного Зауралья // Фауна и экология паукообразных. Пермь: Изд-во Перм. гос. ун-та.
1985. Характеристика комплексов пауков лесостепных биоценозов Южного Зауралья // Фауна и экология паукообразных СССР. Тр. Зоол. ин-та АН СССР. Т. 139. Л.: Наука.
1987. Материалы к фауне пауков Ильменского заповедника // Фауна, экология беспозвоночных животных Челябинской области. Свердловск (соавтор).
1988. К фауне пауков Башкирского государственного заповедника // Фауна и экология паукообразных. Пермь: Изд-во ПГУ (соавтор).
1992. Фауна пауков (Aranei) Троицкого заказника // Членистоногие охраняемых территорий Челябинской области. Свердловск. (соавтор).
1994. Фауна пауков (Arachnida: Aranei) лесного хозяйства "Предуралье", Пермская область // Фауна и экология пауков. Пермь: Изд-во ПГУ (соавтор).
2001. Животные Прикамья: монография. Пермь (соавтор).
2007. Биоразнообразие и экология беспозвоночных животных. Водная фауна: учеб. пособие по полевой практике. Пермь (соавтор).
2009. Биоразнообразие и экология беспозвоночных животных. Наземная фауна: учеб. пособие по полевой практике. Пермь (соавтор).

